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Öffentliches Protokoll vom 26.04.2016 

Gemeinde Tunau  
 

Niederschrift Nr. 3 / 2016 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung  
 

am Dienstag, 26. April 2016  (Beginn: 19.30 Uhr; Ende: 20.17 Uhr) 
 
in Tunau, Rathaus, Ratssaal  
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Klaus Rümmele 

 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 6 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 

      Gemeinderat Christian Burger 
Gemeinderat Veikko Kiefer  Gemeinderat Jürgen Klingele ab 19.50 Uhr  
      Gemeinderat Dr. Wulf Künzel  
Gemeinderat Jörg Lais   Gemeinderat Thomas Windt 
 
 
 
Es fehlt entschuldigt:  Gemeinderat Volkmar Bialas und Gemeinderätin Sandra Gudd 
 
Schriftführer:  Verwaltungsfachangestellte Heidrun Sommer und Pascal Böhler  

(Auszubildender) 
 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer: niemand 
 
 
Zuhörer:       1, Martin Ganzmann 

 

Presse:        --- 

 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 18.04.2016 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 22.04.2016 ortsüblich 
bekannt gemacht worden ist; 

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
TOP 1: Blutspenderehrung 
TOP 2: Fragestunde für den Bürger 
TOP 3: Anerkennung der Protokolle der Gemeinderatssitzung vom 22.02.2016  

(Vorlage)  
TOP 4: Bauangelegenheiten 
TOP 5: Tagesordnung der öffentlichen Verbandsversammlung am 12.05.2016 (außerordentli-

che Sitzung) (Tischvorlage) 
TOP 6: Standort für das Aufstellen der Hundetoilette  
TOP 7: Mitteilungen der Verwaltung 
TOP 8: Verschiedenes 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur Gemeinderatssitzung und eröffnet diese.  
 
TOP 1:  Blutspenderehrung   
          
BM Klaus Rümmele freut sich, diese Ehrung vornehmen zu dürfen und bezieht sich auf das Begleit-
schreiben des DRK. Er liest den Anwesenden den Urkundentext vor und überreicht Herrn Martin 
Ganzmann für 25-mal Blutspenden die Ehrennadel mit der Urkunde.  
 
TOP 2: Fragestunde für den Bürger 
 
Herr Ganzmann fragt, wer für die Internetseite der Gemeinde Tunau verantwortlich ist, dort sind un-
ter dem aktuellen Foto der Gemeinderäte noch die alten Namen der Gemeinderäte vorhanden. Frau 
Sommer wird dies an die Sachbearbeiterin im Rathaus in Schönau weitergeben. 
 
TOP 3:  Anerkennung der Protokolle der Gemeinderats sitzung vom 22.02.2016  

(Vorlage)                                                                                            
 
GR Jörg Lais sagt, dass unter TOP 1 der Begriff Loch in der Dorfstraße irritierend sei, das Protokoll 
wird deshalb entsprechend geändert: „das Gewann „Grabenbach“ am Ortseingang in eine Aushub-
deponie aufgefüllt werden kann“. 
Ansonsten werden gegen das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 22.02. 2016, welches den 
Gemeinderäten mit der Einladung zu dieser Sitzung zugeschickt wurde, keine Einwendungen erho-
ben und durch die Unterschriften der Gemeinderäte beurkundet. Im nichtöffentlichen Protokoll vom 
gleichen Tag wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
TOP 4: Bauangelegenheiten              
 

a) Breitbandversorgung 
Der Vorsitzende informiert den GR, dass die Kabelverlegung vom Hochbehälter Schönau nach Bi-
schmatt und über den landwirtschaftlichen (Oberen) Weg nach Tunau zum Rathaus erfolgt, am 
Rathaus wird die Verteilerbox aufgestellt. 
Die Kosten für einen Hausanschluss sollen unter 1.000 € liegen. 
Es war angedacht, dass man in diesem Zuge die Wasserleitung nach Bischmatt neu mit verlegt. 
Leider ist dies nicht möglich, da das Breitbandkabel nur 80 cm unter der Erde verlegt wird und die 
Wasserleitung benötigt eine tiefere Verlegung. 
 

b) Geplantes Gewerbegebiet 
BM Rümmele gibt dem GR ein Schreiben vom LA Lörrach vom 24.03.2016 bekannt. Da das GVV-
Bauamt keine Zeit hat, die Forderungen vom LA (Satzungs- und Nutzungsänderung) zu erledigen, 
wird das Büro Schill aus Freiburg beauftragt, ein entsprechendes Gutachten zu erstellen. 
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TOP 5:  Tagesordnung der öffentlichen Verbandsversa mmlung am 12.05.2016 (außeror-
dentliche Sitzung) Tischvorlage 

 
Dieser TOP entfällt, da die außerordentliche Verbandsversammlung abgesagt wurde. Die Gemein-
de Wieden hat sich gegen eine Eingliederung der Grundschule Wieden/Utzenfeld als Außenstelle 
der Buchenbrandgrundschule ausgesprochen. 
 
TOP 6: Standort für das Aufstellen einer Hundetoile tte  
 
GR Christian Burger schlägt folgenden Standort vor: im Gewann Walis neben der Straßenlaterne 
zum Feuerlöschteich. GR Thomas Windt meint, dass, wie die Hundetoilette genutzt wird, evtl. noch 
eine 2. Hundetoilette aufgestellt werden müsste. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass im Gewann Walis neben der Straßenla-
terne eine Hundetoilette aufgestellt wird. Die Betreuung der Toilette übernimmt Frau Heidi Boye, 
dafür wird ihr die jährliche Hundesteuer für ihren Hund erlassen. 
 
TOP 7: Mitteilungen der Verwaltung                    
 

a) Vertrag mit Unterer Forstbehörde 
Der Vorsitzende gibt dem GR den Vertrag über Lieferungen und Leistungen zur Durchführung der 
forstlichen Betriebspläne bekannt. Der Vertrag hat eine Laufzeit von 5 Jahren ab 1.01.2016. 
 

b) Haushalt 2016 
Das Schreiben vom LA Kommunalaufsicht wird dem GR im Wortlaut bekannt gegeben. U.a. wird 
bemängelt, dass der Haushalt 2016 nicht ausgeglichen ist. 
 

c) Wasseruntersuchung 
Fa. Heppeler bescheinigt der Gemeinde eine einwandfreie Wasserqualität, die Kosten für die Un-
tersuchung belaufen sich auf 65,-- €. 
 

d) Rotkreuz-Kurs bei der Feuerwehr 
Die Kosten für den Erste Hilfe-Kurs für 14 Personen betragen 420,-- €. 
 
TOP 8: Verschiedenes                       

GR Jörg Lais teilt mit, dass die Straßenrinne in Bischmatt jetzt ganz lose ist. Die Rinne war noch nie 
in einem guten Zustand, sie wurde bereits beim Verlegen beschädigt. Vielleicht sollte die Gewähr-
leistungsfrist geprüft werden, da diese vor ca. 2-3 Jahren saniert wurde. Im Abnahmeprotokoll 
müssten die Reklamationen ebenfalls enthalten sein. 
 
GR Thomas Windt berichtet, dass der Dorfbrunnen bei Klara Schelshorn überprüft werden sollte, er 
ist arg verdreckt. GR Jörg Lais schlägt vor, den Brunnen richtig ausschlemmen zu lassen. BM 
Rümmele wird Herrn Anderka fragen, ob dieser dies machen kann. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die öffentliche Sitzung geschlossen. 
Es schließt sich keine nichtöffentliche Sitzung an.  
 

Zur Beurkundung: 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat:  Die Schriftführe rin: 


